



端碗黏面你圪蹴下

□孙文胜

有位外地朋友对“陕西八大怪”很好奇。他问我,陕西人为啥有板凳不坐要蹲着?我说,我们方言把“蹲”叫“圪蹴”,有这个习惯的,主要是秦地关中人。

棋,咋快活咋来。秦人自古重礼仪,“坐”在他们心中是件庄重的事。关于坐,古有坐不窥堂、正襟危坐、坐而待曙等说法,规矩不少。乡人们活得真实率性,过日子不爱穷摆谱。有了闲,他们坐。遇到生日过寿、孩子结婚、女子出嫁、孙子满月这样的大事情,他们不仅坐,还要坐出个风度气场来。

家过日子,少不了鸡鸭、羊、看门狗,它们是主家的宝贝蛋。炊烟散,饭熟了,羊娃在院里学顶头,狗子悠闲地旺旺叫。男人端着碗黏窝面,鸡窝肩头要抢食,麻鸭围着“咕咕嘎嘎”提抗议。“这饭没法吃了!”男人嘟囔一句,一腿收起、抬高,一腿蜷曲、落下,稳稳地就圪蹴在了碌碡上。

说到媳妇,横眉怒目,咬牙切齿,恨得脸上肌肉都打颤,把个刁婆婆形象塑造得栩栩如生。成天圪蹴在人眼睛里,的确惹人烦。“遇见婆婆赛阎罗”,媳妇躲还躲不及呢,哪敢主动去“现眼”?就是“蹴”起来,也应是吓怕的。一句骂骂,暴露了人性的自私和弱点。

人生感悟

穷也好 富也好

□鲁秦儿

高僧弘一大师,晚年把生活与修行统合起来,过着随遇而安的生活。有一天,他的老友夏丏尊来拜访他,吃饭时,他只配一道咸菜。夏丏尊不忍问他:“难道这咸菜不会太咸吗?”

动,你还是要生存下去的。穷也好,富也好,我们都要有一颗不乱的平常心,才能使生活继续下去,才能享受到生活中的美好。

我上楼的时候碰到三楼住的奶奶,她腿脚不利索,走一步停一步,手里捏着几株柿子苗,还拎了个快要看不出来颜色的小水壶,里面装了多半瓶水,在她手里颤颤巍巍晃动着。看到我怀里抱着的鲜花,她停下来问:“你喜欢花?”

一株花苗 □李苡扬

临床科室,不经意也有了这些“职业病”。“我都这年龄了,早都不好用啦!”她指了指阳台,“来,跟我来看花苗。”

人间百态

世相物语

醪糟

□熊浩

父亲擅长土木建设,跟着建筑公司辗转贵州、四川、江苏,最后到了湖北武汉,都是在计划经济体制下从事城市建设,思乡情重之时,心思却结无法驱散,便学做各地美食,化解千里之外的孤独。

世卫统计全球确诊超400万例 多国逐步谨慎解禁

全球数据 世界卫生组织:截至欧洲中部时间5月11日10时(北京时间5月11日16时),全球新冠确诊病例较前一日增加88891例,达到4006257例;死亡病例较前一日增加4531例,达到278892例。

新加坡:新加坡卫生部11日宣布,截至当天12时,新加坡新增确诊病例486例,累计确诊23822例;新增死亡病例1例,累计死亡21例。

涉华动态 中国(湖南)赴津巴布韦抗疫医疗专家组当地时间11日下午抵达津首都哈拉雷。未来两周,他们将与当地医护人员共同开展新冠疫情防控合作。

国际疫情动态 联合国秘书长古特雷斯5月11日决定,纽约联合国总部全体员工远程办公期限延长至6月30日。

纽约联合国总部 员工远程办公期限延长至六月底 古特雷斯当天在写给联合国总部全体员工的信中说,在与联合国高级管理层和医疗服务处磋商后,他决定将员工远程办公期限延长至6月底。

涉俄二战「历史叙事」之争再起

一名俄罗斯网友5月9日在卫国战争胜利75周年纪念日前,将一张记录苏联红军攻克柏林的黑白历史照片重新上色,突出还原了苏联国旗的颜色,并将这张照片上传至社交媒体脸书,但脸书却以违反相关规定为由暂时封停了这名俄罗斯网友的账号,这引起俄方不满。

俄波难越历史鸿沟 分析人士认为,美国无视俄罗斯在二战中的作用,目的之一是以拉拢波兰为代表的中东欧国家。这些国家长期以来在二战历史问题上与俄罗斯存在巨大分歧。

调查显示不少德企裁员应对疫情 德国伊弗经济研究所5月11日公布的一项商业调查显示,不少德国企业选择裁减岗位以应对新冠疫情造成的影响。

5月11日,在吉尔吉斯斯坦首都比什凯克,中国政府第二批援吉抗疫医疗防护物资抵达玛纳斯国际机场。吉尔吉斯斯坦副总理马杜罗夫表示,中国政府援助的抗疫物资将进一步提升吉抗疫能力,吉方愿同中方继续加强抗疫合作,争取早日战胜疫情。

